

# 前方奋勇战疫 后方暖心护航

## 我市各界全力保障驰援湖北医疗队工作生活

“佛山市委、市政府和佛山人民为你们骄傲。”前方奋勇作战，后方竭力护航。佛山驰援湖北医疗队(以下简称“佛山医疗队”)驰援湖北将近一个月，一套视频会议设备将佛山与武汉紧密相连，电波带来的暖意，让千里之外荆楚的冬天不再寒冷；“我们在一起！你们不是孤军奋战！”战“疫”前线有需，佛山八方来助。连日来，市疫情防控指挥部及各大医院全力以赴满足前方将士所需，让生命安全得到周全呵护；

与此同时，社会各界纷纷发动爱心捐赠，各类生活物资持续运抵湖北，让医护人员在衣食住行之外，感受来自家乡的关切……

这是一场没有硝烟的战争，自352名白衣战士奔赴荆楚战“疫”一线那刻起，来自佛山的关心与支援从未停歇。

一声声加油、一箱箱物资、一次次连线……佛山人民将继续用最坚强的后盾守护家乡英雄。

### 一次次竭力保障的坚定承诺

2月20日，10箱灵芝粉与自制的抗病毒凉茶包从南海区人民医院寄往湖北。这是该院第5次为驰援湖北武汉的11名医护人员寄去物资保障。

与湖北前线紧张的连轴转相比，该院党委办公室主任吴毅表示，他们在后方不敢有丝毫怠慢，全力保障前方需求，“我们要把医院最好的物资送给前线的医护人员，也要根据当地的天气，及时根据他们的需求进行补给。”

后方竭力保障，让前方战“疫”更加淡定从容。

“看到满满一卡车的物资，我们都很惊讶，没想到后方对我们的支持和保障力度这么大。”7日，佛山市第二人民医院急诊科主任护师余宏财清楚记得，那晚与同事一起值后夜班，见到运抵医院的物资，脸上写满满意与欣喜。

市二医院为他们送去的这批物资种类齐全，有消毒空气机、紫外线灯、干衣机、打印机维修、防护服、口罩、护目镜、消毒液和药品等。

搬运物资、开箱清点、入库登记、分类摆放……直到当晚9时多，后勤人员才将这批物资清点完毕。“看到医院和后方各级组织对我们的巨大支持和帮助，我们战斗更有力量，对战胜疫情也更有信心。”余宏财说。

就在前方忙于整理保障物资时，翌日，又有一辆抗疫物资运输车从禅城区通济大院驶出，为在前线抗击疫情的禅城区医护人员送去补给。

据悉，这批物资由禅城区卫健局在两天内筹集，包括洗衣液、烘干机、速干内衣、小毛巾等个人日常生活用品，以及一次性外科

口罩、一次性帽子、靴套、紫外线灯等个人防护和消杀物品。

除了源源不断供应前方物资的“硬保障”，各大医院还积极通过“云问诊”、储备“后备军”等方式，为前方做好充分的“软保障”。

“呼吸困不困难？”“晚上睡觉出不出汗？”“是否感觉到头晕和耳鸣的状况？”2月28日下午，在佛山市中医院内，一场别开生面的查房问诊正在紧张进行，医患双方通过手机和大屏幕方式沟通交流。

原来，这是佛山市中医院与身在湖北武汉一线的佛山医疗队进行远程视频会诊。

“这让我感觉不是一个人在战斗。”身在一线的佛山市南海区第四人民医院呼吸内科副主任医师肖体江表示，通过这样的群策群力，一起解决遇到的棘手问题，让他对战胜疫情充满信心。

与此同时，各大医院的“后备军”也在紧锣密鼓地准备中，等待随时召唤，奔赴战“疫”前线。

战“疫”一线如何化解不良情绪、如何与愤怒的患者沟通相处、如何进行自我放松……2月26日下午，佛山市妇幼保健院针对抗击疫情带来的心理压力，对40名医护后备军开展心理培训。该院护理部主任邓玉环是本次强化训练的策划者和组织者。她说：“培训主要根据前线反馈的情况设计，让队员们在出发前充分做好身心和技术上的准备。”

佛山市妇幼保健院党委书记、院长郭晓玲表示，40名医护后备军要练就过硬的本领和有足够的心理准备，做到任何时候都能召之即来，来之能战，战之能胜。

### 一份份全民支持的佛山感动

“爽滑弹牙，地道广东口味。”鸡蛋肠粉、虾仁肠粉、肉末肠粉……近日，佛山第四批驰援湖北医疗队驻地餐厅内，队员们兴冲冲地排起长队，动手制作广式肠粉，品尝久违的家乡味道。

这份特殊的礼物来自佛山市兴旺食品有限公司。据悉，该公司特地为佛山医疗队准备100台多功能肠粉机和1000套配套粉、油等物资，在机器的外包装上还特地写上了“逆行天使平安归来，你们辛苦了！”的致敬语句，让前线医护人员备受感动。

“希望这些多功能肠粉机能为医疗队队员带去浓浓的‘家乡味儿’，让他们时刻以最佳状态抗击疫情，夺取战‘疫’的全面胜利。”佛山市兴旺食品有限公司董事长冯建民说。

事实上，这已经不是佛山医疗队第一次收到爱心物资。想前线之所需，急医护之所急。自佛山医疗队抵达湖北后，来自佛山社会各界的爱心物资源源不断送往前线，让医护人员吃得舒心、穿得暖心、用得放心。

佛山医疗队抵达湖北不久，寒潮来袭，气温骤降，让不少从小习惯暖冬的队员冷得瑟瑟发抖。佛山市慈善会随即购买了一批保暖冲锋衣、冲锋裤、运动服装套装等御寒物资，先后送往武汉与荆州，并派发到一线医护人员手中，让他们温暖过冬。

近日，佛山市第二人民医院ICU主管护师薛丽樱“听闻有鸡汤喝，学起小鸡跑”的视频在网上广为流传，她还在自己的防护服上，写上想吃的菜品——酸菜鱼。心心念念很快变成了现实。

3月3日下午，两辆9.6米长的冷藏车满载农产品前往武汉市第一医院，其中就包括薛丽樱想吃的“酸菜鱼”。得知佛山医疗队副食供应不足的情况后，佛山市农业产业联合会立即联合市农业旅游协会、市渔业产业协会所有会员单位捐赠农产品，包括5吨冬瓜、4吨开背鲈鱼、2吨冻猪肋排等。

吃上酸菜鱼的薛丽樱欣喜回应道：“感谢佛山人民，为我们一线医护人员带来很多物资。我们在一线很好，会很快打胜仗回来的。”

据统计，截至3月3日，佛山医疗队共接受17笔捐赠和前后方补给。1000件医用防护服、1000多件羽绒服、56个紫外线消毒灯、新冠肺炎保险保障捐赠……一批批爱心物资不远千里，涌向抗击疫情一线，为医护人员解决后顾之忧。

你们在湖北冲锋陷阵，我们做你们坚强后盾！当春回大地，白衣战士们在前线继续披荆斩棘，英勇奋战；千里之外的佛山，将继续竭力相援，静候英雄平安归家。

文/佛山日报记者 王旖荻

图/佛山传媒集团随佛山驰援湖北医疗队记者 穆纪武



佛山爱心农产品驰援湖北，让佛山医疗队员吃上了心心念念的酸菜鱼。

### 一次次电波之外的暖意涌动

3月8日，是佛山市中医院胸外科护士长谭碧娆在武汉市第一医院工作的第22天。连日来的工作压力，让一些队员出现焦虑情绪和不适。

支援武汉市第一医院重症病区，医护人员不仅工作量巨大，心理压力也面临极限挑战，谭碧娆一如既往，努力发挥特长，为病房带来“阳光”。

这是佛山医护人员在湖北战“疫”一线的真实缩影。

“越到这个时候，我们越要咬紧牙坚持，因为我们不是一个人在战斗。”正如谭碧娆所说，他们带着佛山人民的期盼与关注驰援湖北，佛山后方源源不断的关怀与支持，给予了他们战胜疫魔最大的信心。

诚然，前方医护一举一动，始终牵动着后方的心。

“你们要健健康康出征，平平安安回来。”在市委、市政府总值班室(市应急指挥中心)内，当连线接通，电视那头传回了熟悉的“橙色冲锋衣”身影。

“市委、市政府和佛山人民为你们在前线付出的努力、所做的工作、展现的形象和取得的成效感到骄傲。”2月29日，市委书记鲁毅在连线中充分肯定佛山医疗队在抗击疫情最前线的辛劳和工作成果，并代表市委、市政府和全市人民对全体队员及其家属表示诚挚慰问。

一句句嘱托，让远在千里之外的佛山医疗队员，感受到电波带来的关怀与暖意。

佛山医疗队领队、临时党总支副书记、市卫健局副局长曾章康说，“全体医疗队员感到十分振奋和鼓舞，我们要以‘获全胜才言成功’的精神，努

力把救治工作做得更好。”

自佛山医疗队出发以来，佛山市委、市政府领导多次以视频连线、电话连线及写信等方式，连线湖北前线，慰问了解佛山医疗队前线工作和生活情况。三月春正暖，巾帼绽芳华。佛山与湖北两地的温情连线，从未停歇。

3月7日，“三八”国际劳动妇女节到来前夕，佛山市第一人民医院连线湖北，为奋战在前线的女性医务工作者送上节日祝福。

当看到屏幕上熟悉的领导、战友、亲人，驰援武汉已有25天的烧伤整形科护士长王妙婷，眼泪再也忍不住。诉说思念、交代工作、叮嘱安全……连线的虽然短暂，但王妙婷隔着屏幕，还是感受到来自后方浓浓的暖意。

这浓浓的暖意，不仅来自各级政府、各个医院、各自家庭，更来自于佛山各界市民。连日来，佛山对于驰援湖北医护人员的褒扬祝福之声，迎来高潮。

“你们真的好美！”“为佛山最美的英雄点赞！”“全佛山人民都等着你们凯旋！”3月6日起，佛山传媒集团联合佛山市文明办、佛山市委网信办、佛山市卫健局共同推出“佛山最美逆行者”系列宣传海报，立体展现佛山医护人员在战“疫”中的专业担当和无畏勇气。对于这些奋战在战“疫”一线的佛山英雄，广大市民毫不吝惜自己的赞美之词。

“这让我感觉自己从事的工作很光荣，证明自己是有担当的新时代青年，我们一定再接再厉，不负众望。”南方医科大学顺德医院感染科护士梁惠欣感慨道。



南海区人民医院为佛山医疗队寄送物资。

(受访者供图)



佛山各医院做好“软保障”，与佛山医疗队开展远程视频会诊。(受访者供图)



佛山各界为佛山医疗队寄送物资。

(受访者供图)